
Békéscsaba, 1933 február 28
Ara ÍO fillér

Kedd XIV. évfolyam 48 szám

függ eilen keresztény politikai napilap
Szcfkesnó-é^ és kiadóhivatal: 

Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60. 
Póstatakarékpénztári csekkszámla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DgE Z S 6

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő. 

Egyes szám ára^lO fillér.

Bandholtz generális 
naplójából

Irta . Ivánffy Tamás
Amerikai magyar lapot forgatok. 

Hasábjairól egy jóságos katona ké­
pe néz rám. Elolvasom a kép fel­
iratát: Harry Hill Bandholtz gene­
rális. E név felidézi a feledés sír­
jából a múltban ködlő emlékek 
egész raját. Bandholtz generális, a 
mi generálisunk! Az az amerikai 
tábornok, aki a győztes hatalmak 
képviselője gyanánt porig alázott 
hazánkban talán először ismert fel 
bennünket erényeinkkel és hibá­
inkkal együtt. Az a generális, ki­
nek ajtaja legsúlyosabb időinkben 
nyitva állott a jó magyar hazafiak 
panaszát meghallgatni és igaz em­
beriességgel, meg nem alkudó igaz­
ságossággal minden visszaélésnek : 
útját állani, melyet a Budapestet j 
megszállva tartó román erőszak ! 
gyakorolni vissza nem riadt, ő volt j 
az. aki Clémenceau megbízásából j 
Magyarországba érkezett és négy j 
tábornokból álló katonai misszió ; 
élén állott. E missziónak a tigris« I 
Romanelli ezredeshez küldött táv- j 
irata értelmében kettős volt a fel- ' 
adata: Az egyik az, hogy Magyar- ; 
ország lefegyverzését ellenőrizze — 1 
a másik pedig, hogy a magyarokat j 
a fővárost ántánt-meghatalmazás ; 
nélkül megszálló románok elől meg- ! 
védelmezze és a román hadak visz- | 
szavonulását előkészítse. 0 mindkét j 
feladatának kötelességszerííleg és j 
emberileg megfelelt.

Eljött a generális egy a kommu- j 
nizmus hónapjaiban lezüllölt és j 
ezer sebből vérző országba. Eljött, j 
mert ide vezényelték, ö soha semmi 
kötelesség elől nem tért ki. Eljött, >! 
de nem a legbarátságosabb érzéssel |
' gy. a hazájától messze-messze fék- I 
vő keleti kis országba, amelyről . 
edd igeié nem hallott, csak rosszat, j 
Alig töltött azonban egy hetet ha­
zánkban. új Ankerschmidt lovag- i 
ként felismerte a magyar faj sokra- ! 
hivatottságát, kultúrájának életerős- i 
'égét és átütő erejét és megszerette, : 
szívből megszerette azt az állítóla­
gos barbár, ázsiai gyülevész né­
pei . amelynek a nem ismerés és j

rosszakarat a magyarokat előtte j 
előzőleg feltüntette. Saulusból Pau- j 
ms lett. ki lovaglóostorával kerget- j 
le ki a Magyar Nemzeti Múzeumból j 
a harácsolásra indult román cső- i 
cselékel.

Magvarország igaz, lelkes barát- ;

előtt megjelent naplójában, amely 
1919 augusztus 7-től 1920 február 
7-éig, vagyis Magyarországból való 
elutazása napjáig tartalmazza leg­
intimebb természetű feljegyzéseit és 
e szomorú idők nyíltszemű megíté­
lését. A generális már életében in-

a kérdésre megtalálható Bandholtz 
generális »nemdiplomatikus« nap­
lójában. Ez a napló rendkívül fon­
tos dokumentuma Déleurópa há­
ború után való helyzetének, telve 
a szövetséges diplomácia őszinte 
bírálatával és leleplezésekkel. Fenn-

tézkedett arról, hogy halála után e í tartás nélkül való elítélése a romá- 
végtelenül érdekes és történelmileg nők viselkedésének«.

hold földet, holdankinf 15 pengővel 
terhelnek meg és a kötvényekkel a 
kölcsönt-jegyző nagybirtokosok két 
év után adótartozásaikat egvenlít- 
hetik ki.

felbecsülhetetlen feljegyzései nap­
világot lássanak akkor, amikor már 
kicsinyes emberi, diplomáciai szem­
pontok az események elfogulatlan 
megitélőjét már nem feszélyezhe­
tik.

A könyvet Fritz Konrad Krüger, 
a spingfeldi egyetemen a politikai 
tudományok professzora adta ki 
»An Lndiplomatic Diary« (Egy nem 
diplomatikus napló) címen. Hall­
gassuk csak meg, mit mond a 
könyv sajtó alá rendező tudós kia­
dója előszavában:

»A szinte reménytelenül szomorú 
európai, politikai és gazdasági 
láthatáron Magyarország egyike a 
legsötétebb felhőknek. A büszke 
magyar nép elkeseredetten méltat­
lankodik azon az eljáráson, amely­
ben a világháború végén része volt. 
A trianoni béke szigorú feltételein 
kívül ott szunnyad agyukban szom­
szédaiknak háború után való tá­
madása, különösképpen a román 
megszállás emléke. Van-e jogosult­
sága a magyar elkeseredésnek és 
méltatlankodásnak? A felelet erre

íme, így Brandholtz generális is 
odaállott halála után azok sorába, 
akik Trianont ostromolják. Az álta­
la feltárt adatok kinyitják azoknak 
szemeit is ;ez különben főkép Ame­
rikára vonatkozik), akik eddigelé 
tisztán látni és az igazságot felis­
merni nem akarták. Őt már nem 
lehet semmiféle részrehajlással és 
propaganda-fel ültetéssel megvádol­
ni, megrágalmazni. Mikor köny­
ve megjelent, őfelette, éle­
te és működése fölött már az 
isteni örök igazság ítélt. Őneki a 
földi hatalmaktól már nem volt sem 
kérni, sem várni valója. Az ő könyve 
tanúságot tesz a mi igazunk mellett, 
az ő naplója Trianont ostromolja 
minden sorában és hivatva van az 
igazság útját, Magyarország feltá­
madását előkészíteni. Nagy halott,

emlé- 
az obe- 
egy szó

a
parlament környékén állítják tel 
Apponyi Albert gróf bronzszobrát

Budapest, február 27. Apponyi 
Albert gróf szobrának felállítására 
rövid időn belül országos mozga­
lom indul meg. Álló bronzszob­
rot terveznek, amelyet a parla­
ment környékén helyeznek el.

Március végéig hosszabbították 
meg a magyar-svájci 

deviza-hliring egyezményt
Budapest, február 27. A magyar­

svájci deviza kliríng egyezményt 
a két kömény közös megegyezé­
sével március végéig meghosszab­
bították, abból a célból, hogy az 
uj megállapodás céljából szüksé­
ges tárgyalásokra megfelelő idő 
álljon rendelkezésre.

magyar nép nevedet
kezeiében tartja és abba 
liszkbe vési, amelyen csak 
fog uralkodni, hogy a nehéz idők 
határkövéül álljon és ez a szó a 
FELTÁMADÁS« világmegváltó igé­

je!

II kisanfant háború esetén 
Magyarország megszállására készül

London, február 27.
A Times és a Morning Post ró­

mai levelezője részletesen közlik 
a Giornali d’ítalia újabb leleplezé­
seit a kisantant államok titkos ka­

tonai szervezkedéséről, amelyek 
mutatják, hogy a kisantant háború 
esetén Magyarország semlegességé­
nek fegyveres megsértésére, sőt Ma­

készül.gyarorszag megszállására

Sikkasztás a román állasul nyomdában
Az állami nvomdáhan Brostesnu j leguialványokra a vezérigazgató 

Trajan igazgató félmillió kit sík- i nevét hamisította és az előlege- 
kasztoit o y módon, hogy ez e!ő két felvette. Letartóztatták.

fi nagybirtokosck lizenetmüliá 
pengő kicsin! bocsátanak 
a kormány rendelkezésére

kinek magyarbarát érzelmeit élő­
ében ellenségeink nem egyszer 

rossz-néven is vették, évekkel ez- 
' lőtt meghalt. Amíg élt, politikai 
nyilatkozatot Magyarország érdeké-

Budapcst, február 27.
Az ország nagybirtokosai, akik­

nek tehermentes birtoka van, az 
idei költségvetési év deficitjének el­
tüntetéséhez szintén hozzá járul­
nak. Gróf Károlyi Gyula volt mi-

Elkeseredelt harc dúl keleten
London, február 27. A japánok 

elkeseredett, véres, de eredmény­
telen támadást intéztek Tieucsu 
szoros ellen a jeholi határon. A 
támadást a japánok gyors pergő­
tűzzel vezették be, de a kínaiak 
súlyos veszteségek árán megsem­
misítő gépfegyvertüzzel fogadták a 
rohamozó japán lovasságot, amely 
végül hullahegyek hátrahagyásá­
val vonult vissza. Kai luból vi­
szont a japánok azt jelentik, hogy 
a japán hadosztály folytatja elő­
nyomulását dél felé és ma már 
Szusang és Fusun között van. 
♦♦♦»♦♦♦♦«♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Választási
programbeszédek

Jászberényben
Március 2-án lesz a választás
Jászberény, február 27. Tegnap 

délelőtt Jászberényben a Lehel- 
szálló udvarán összegyűlt válasz­
tók előtt ímrédy Béla pénzügy­
miniszter nagyhatású beszédet 
mondott. Az érdeklődők zsúfolá­
sig megtöltötték a hatalmas ud­
vart és a pénzügyminiszter beszé­
dét az összegyűlt választók nagy 
lelkesedéssel hallgatták. A gvülé- 
sen megjelent Lázár Andor igaz- 
ságügyminiszter és több ország­

ben nem tett. véleményét, felfogását niszterelnök, Somsich László gróf 
magának tartotta fenn. Halála után az OMGE elnöke és Hoyos Miksa 
azonban megszólalt rövid idővel ez- gróf a mezőgazdasági Kamara el­

nöke egy hetes bizottságot alakítot­
tak, amely a pénzügyminisztérium­
mal összeköttetésben megállapítot- gyűlési képviselő. A kerületben 
la, hogy kik azok, akik a nagybir­
tokos kölcsön jegyzésében részt 
vesznek. Ez a munka már befeje­
ződött és a n agy birtokosok 15 mil­
lió pengő kölcsönt bocsátanak a 
kormány rendelkezésére. 1 millió

március 2-án lesz a választás. A 
független kisgazdapárt jelöltje Ba- 
ráth Endre több helyen tartott a 
kerületben beszédet. A gyűlése­
ken részt vett Eckhardt Tibor és 
Ulain Ferenc is.
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ncsak a legjobb természetes 
hajtó, de kiöblitási szerepé­

fogva gyorsan eltávoíitja 
káros baktériumokat a szervezetből.

Fényesen sikerüli a békéscsabai 
Református Lányok teaestje
Vasárnap este a békéscsabai 

Református Lányok pompásán sí 
kerü í teaestet rendeztek az Ipar 
testűiéi székhazának nagytermé­
ben.

Kellemes, családias esi volt, a'nol 
mindenki csak jól erezhette ma­
gát. Tea után a tánc a késő éjjeli 
órákig tartott a legjobb hangu­
latban.

A siker ezúttal is a legteljesebb 
volt, úgy mint minden eddigi reí. 
leány egyleti teán. A jelen voltak 
kedves emlékekkel távoztak az 
es rőí, amelynek megrendezéséért 
a vezetőséget illeti meg minden 
dicséret.

Megalakult az IparleslQlelek 
Országos Központja

Budapest, február 27. Tegnap 
volt az Ipartestüíetek Országos 
Központja tisztikarának választása 
és alakú ó közgyűlése. Elnökké 
Papp Józsefet,, igazgatóvá Dobsa 
László dr t választották. A vá 
lasztmány tagjai részben buda­
pesti, részben vidéki ipartestületi 
elnökök lett k.

Amint ismeretes, az uj intéz­
ményt az 1932 évi VIII te. hívta 
éleire és amidőn megalakítását el­
rendelte a kereskedelemügyi mi­
niszter, az iparosság összefogott, 
hogy ezt az uj érdekképviseletet 
hivatása magaslatára emelje, amely­
nek cssk egy célja ic-het: megvé­
deni az iparosság érdekeit, sorsá­
nak jobbrafordílásán fáradozni.

Időjárás

Sgyoiílötle magái az államvasutak 
beszerzési osztályának főnöke
Budape-t, febr 27. Az ismere­

tes olajszáliitási panamának, amely 
rövid idő alatt o-szagos b drány- 
nvá dagadt, szomorú szenzációja 

; van. Vasárnap délelőtt hivatali 
! szobájában agyonlőtte magái Szent 
5 Iványi Ferenc kormányfőtanácsos, 
í az államvasutak beszerzési osztá- 
I Fának főnöke. Szent Iványít ez-

ideíg többizben kihallgatták ^ az 
olajszállítás ügyével kapcsolatban 
és szerdára újabb tanuidézést ka­
pott az ügyészségre. Halálával 
kapcsolatosan kijaleatették, hogy 
ez a sajnálatos esemény nem fogja 
megakadályozni a hatóságokat ab­
ban, hogy a nyomozást a legna­
gyobb eréüyíl tovább folytassák.

Az ügyészség minden mellék- 
szempontra va ó tekintet nélkül 
igyekszik az ügyet tisztázni.

Budapest, február 27
Vasárnap délután rendőri bízott 

ság jelent meg a MÁV. központi 
irodájában és az ügyészség utasí­
tásira lepecsételte a tragikus mó­
don elhunyt Szent- ivanyí Ferenc 
irodahelyiségét. A bizottság zár 
alá vette az ott található összes 
ira'okai, köztük azokat az aktákat 
is, amelyeket az igazgató eddigi 
tanúkihallgatásai során többször el­
vitt az ügyészségre, hogy ezekkel 
a mega szerepét tisztázza, ártat­
lanságát bebizonyítsa és a való­
ságot feldaritse.

Hol be vonják,
hol meg nem 
a román pénzt

Aki román valutát vásárol, he­
lyesen cselekszik, ha előbb meg- 
érdeklődi, vájjon forgalomba van-e 
az illető pénznem ?

A Mihály volt trónörökös arc­
képét viselő 20 lejes rézpánz pél­
dául, annyiszor történt bevonás, 
majd újból való forgalomba bocsá­
tás után most már csak február 
végéig lesz érvényben.

Most talán véglegesen kikerül a 
forgalomból.

Ä békéscsabai meteorologis) 
megfigyelő állomás jelentése 

Í933. február 27 én délben 
Hőminimum — 0'8 C° 
Hőmaximum -\- 4 8 C°
A föld felszínén —V5 C6 
Légnyomás 768 2 mm. 
Csapadék 0.0 mm.

A budapesti im-le urológiai intézel 
jelentése:

Várható időjárás a következő 
24 órára: Hideg idő, semmi vagy 
csak lényegtelen havazással.

Hiiler-kormány szociális politikájában 
h Vilmos és lismark utalt követi

Németországban nagyerővel fo­
lyik a választási propaganda a már­
cius 5-iki birodalmi gyűlési válasz­
tások előkészítésére. A tegnapi nap 
kiemelkedő eseménye Hugenberg 
kasseli beszéde volt. Kijelentette, 
hogy a Hitler kormány liatalomra-
jutasa forradalom 
ben az októberi

volt, de szem- 
forradalommal

nem bomlasztó tényeken, felségsér­
tésen és hazaáruláson épült fel, ha­
nem törvényes eszközökkel történt. 
A kormány szociális politikájában í. 
Vilmos és Bismarck útjait kívánja 
folytatni. Rausch, az acélsisakosok 
vezére kijelentette, hogy a szak- 
szervezetek állami 

vériünk
felügyelet alá

fognak

azegeszerez 
a „beköiő-utalr §p:

Ezerszáz község kap kovesutat — Megkezdődnek a vízimiHifcák

Segítséget hágnák a gazdák és az iparosak
Budapest, február 27.

Fabinyi Tihamér kereskedelmi, 
Imrédv Béla pénzügy- és Kállay 
Miklós földművelésügyi miniszterek 
az elmúlt héten többször bizalmas 
megbeszélést folytattak és ezeknek 
a megbeszéléseknek eredményét a 
pénteki minisztertanács elé terjesz­
tették, amely azt magáévá tette. Az 
elfogadott tervek szerint az egész 
országban megindítják a közmun­
kákat, megkezdik az úgynevezett 
»bekötő-úlak« építését, amelyeknek 
az a hivatásuk, hogy azt a 1100

CSABA
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községet, amely kövezett út nélkül 
áll, még ezen a tavaszon kövezett 
utakkal kötik össze, amelyek az 
egyes országutakhoz vezetnek. 
Ugyancsak megkezdik a kü­
lönböző vízimunkákat országszerte. 
Holnap délelőttre egybehívták a 
harminchármas országos bizottsá­
got. amely elé két rendelettervezet 
kerül. Az egyik a gazdáknak zöld- 
hitellel való ellátásáról gondosko­
dik, a másik tervezet pedig az ipari 
munkaszervező intézet felállításá­
ról intézkedik. Az intézet egyelőre
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A veszedelmes leány
(Csábítson el kérem)

Egy megszökött menyasszony humoros viszontagságai. — Rendede I Maver a 
„Varsói bál rendezője. Főszereplők: Jenny Jngo és Hermann T hi míg

Bnrleszk!_________ Magyar híradó !

mintegy 15—20 millió pengő alap­
tőkével indul meg és az a célja, 
hogy az olyan iparágából, amelyek 
ma "nem tudnak kellő intenzitással 
dolgozni, hitelekkel alátámasszon, 
úgy, hogy megfelelő munkáskéz jus­
son kenyérhez.

Hír szerint Gömbös Gyula mi­
niszterelnök a képviselőház szer­
dai ülésén mindezekről a készüld 
intézkedésekről tájékoztatni fogja 
a képviselőházat és a nyilvánossá­
got.

Budapest, február 27.
A 33-as bizottságot szombaton 

délelőttre hívják össze. A beruhá­
zások kérdése nem kerül a bizott­
ság elé és ezekről Imrédy pénz­
ügyminiszter előreláthatóan a Ház 
szerdai ülésén tájékoztatja a parla­
mentet.

Visszavonják
a gyülístilaim! rsniíaieteí?
Budapest, február 27. Hív sze­

rint a kormánv a szigorú gyűlés 
tilalmi rendeletét visszavonja és 
az erre vonatkozó rendelet már 
a jávő héten megjelenik.

II Békásmegyei Kstsskedeimi 
Bsnk Rt. közgyűlése

E hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 
órakor, saját szék házában tarlóba 
meg a Békésmegyei Kereskedelmi 
Bank Rt., gróf Merán János elnök­
lete alatt az 1932. évi rendes köz­
gyűlését, mely iráni élénk érdeklő­
dés nyilvánult meg nemcsak a hely­
beli, de a vidéki gazdasági élet és 
társadalom előkelőségei részéről is

A megjelentek közölt olt láttuk 
dr. Bíró Károly bankfőnököt. 
Schmall Antal iőnökhelyettesl, dr. 
Bell Lajos reálgimnáziumi igazga­
tói, Zsapka Istvánt a gróf Vének- 
beim József uradalmak főintézöjél. 
dr. Debreczeni Lajos ny. rendőrka­
pitányt, Steinberger Imre nagyke­
reskedői, Ldirin Károly igazgatói, 
dr. Varga Gyula gyulai polgármes­
tert, Scherer Benedek gyulai szö­
vőgyári igazgatót, Beisner Edét, a 
Reisner malom elnökéi, Ycrner Jó­
zsefei. az Első Gyulavárosi Taka­
rékpénztár igazgatóját. Stern Lász­
ló ny. bankigazgatót és még sok 
más képviselőjét a helyi és vidéki 
társad a Imi é lelnek.

Az igazgatóság állal előterjesztett 
zárószámadásokai a közgyűlés jó­
váhagyta és a kimutatott P 14.032/2 
nyereségből P 100— n. é. részvé­
nyenként 50,0 oszlálék kifizetését 
határozta el. A régi igazgatósági ta­
gokat, kiknek mandátuma lejárt, 
újonnan megválasztották. Uj igazga­
tósági tagként bisztrai Balku Gyu­
la ny. főispán, dombegyházai föld­
birtokos választatott meg. Ezután * 
felügyelübizollsági tagok választá­
sára került a sor, majd Sebestyén 
Lajos méltatta az igazgatóságnak és 
felügyelőbizottságnak, valamint Ru­
di József igazgatónak és tisztikará­
nak értékes és eredményes mun­
kásságát.

Dr. Beisz József ügyvéd a bank 
távollevő alclnökónek. Conrad Ottó­
nak, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
bank ügyvezető-igazgatójának érde­
meit hangsúlyozta, külön kiemelve 
a bank anyaintézetének, a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Banknak áldo­
zatkész támogatását.

A mindvégig ünnepélyes formá­
ban lefolyt közgyűlés az elnök él­
tetésével ért véget.
............ ..

Hirdesse fi 
a „ICörösvidéU"-ben
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/ispirin
tabletták

csak az eredeti cso­
magolásban a Bayer- 
kereszttel valódiak. 
Mindenféle pótszert uta­
sítson vissza

8•finden íyOUTi'C »»ban kopbafók.
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Ezen a héten a Réthy, Südy és 
üoleseli gyógyszertárak tartanak 
éjjeli szolgálatot.

Tárnái Alajos elhunyt. Buda­
pestről jelentik: Tárnái Alajos, a 
zeneművészeti főiskola tanára, a 
közismert és közkedvelt zongora- 
művész és zeneszerző tegnap reg­
gel ö2 éves korában meghalt.

— Nagy havazás Szombathelyen. 
Szombathelyről jelentik, hogy a két 
int?"-s állandó havazás és szélvihar 
a városban és a környéken csak­
nem teljesen megbénította a for­
galmat.

Nincs remény Czermák esiká- 
2 éti polgármester felépüléséhez.
Newyorkból jelentik: A Roosewelt 
elm v rllcn megkísérelt miami me­

al kalmával megsebesült
(’.zcrnuik esikágói polgármester ál­
lapota tegnap válságosra fordult. 
Felépüléséhez nincs remény.

i bovo'ás. A „Gyónt Géza“

. Rettenetes szegénységbe 
es piszokba taszította Nagyszalontát 

„ a román megszállás
a nagyszalontai magyar ifjak ás leányok nyomarenyhitö akciót

inditattak
S ^yyszaionta valaíiiikor eflyíke 

volt a régi Magya ország leggaz­
dagabb városainak, ahol nem is­
merjek a szegénységet, ma pedig 
a lakosság 9ü százaléka nyomo­
rog. Mezítlábas, az éhségtől tán­
torgó magyar gyermekek ténfereg 
neK az utcákon. Az u'cákon, a me 
lye két a szenny és piszok jelle 
mez a román megszállás óta.

A református leány- es legény- 
efi.ie' sai3-^ kezdeményező éből 
elhatározta, hogy akciót indít a 
iworm r enyhítése céljából. Csak 
10 deka élelmiszert Ikértík min­
denkitől.

A római katholíkusok és zsidók 
is kivették részüket az adakozás­
ból. Amint Szalontárói jelenti tu­
dósítónk, egyenesen a magyar
összetartást akarták kidomborítani 
szzai, hogy részt kértek az ada­
kozásból.

Persze akadt „magyar“!?) ember 
Szaíontán is, aki gorombán kiuta­
sította a szelíd szavakkal jelent­
kező fiatalokat Mégpedig rém is 
valami szegény, hanem Nagysza 
lonta egyik leggazdagabb 
here.

A kivetett 94.897/17 P inségjá- 
ruléknak a fele sem folvt be.

Mivel az ins'gakcíónak március 
hó vége elold megszüntetését nem 
tudom javasolni, kérem, hogy a 
képviselőtestület adjon falhatalma- 
zást, hogy M szükségnek megfe­
lelően rés> b^n háztartási, részben 
más alapokból kölcsön vehessem 
az államsegély kiutalásáig az ak 
cióboz szükséges összeget.

em-

Eddig százharmincezer pengőt fordítóit
az íiiségakcióra a varas

S tmlgärraesteri jeleniés

Vetyestörzs ma, Létfőn 
9 órai kezdettel tábort 

megjelenést kér a

álarcos

Bajit, 
este t
tar- Pontos 
Torz-fő.

Ifi. Purcsv Pepi
bába. V farsang utolsó napján, 

azaz 28-án este a Fiume 
i -.erheben lesz Purcsv Pepi 

'■rdekességü maszka* 
A .me v- Békéscsaba közön* 
-■‘A— tiszteletiéi meghívja a ren- 

A gszebb es leges mos .abb 
in's, i szép ajándékban részesül.

A fúvós és cigányzenekar 
■r ga hit ja Külön meghívókat nem 

Dovájt.; dk ki Szives pártfogást 
-• Purcsv Pepi zenekara,

A budapesti törvényszék 
felmentette Lítikénét. Buda­

iéi ndk : A törvényszék 
délelőtt 11 órakor hirdetett 

ítéletet a Liukéné elleni perben.
után azA ;anacs bevonulása 

k megkérdezte ak megkérdezte a vádlottat. ; 
akar-e védekezésére még j 

v la i felhozni. Littkéné nyűgöd- l 
válaszolt: Nem: A tanács ez- | 

n visszavonult, maid nehány j 
’?r' múlva az elnök kihirdette a 

■°ság felmentő ítéletét Boronkav j 
í1'.‘éz-égi aleinök bejelentette, ; 
flC; • megfellebbezi a felmentő ité- j 

Littkéné megnyugodott az ; 
ítéletben. Littkénét szombaton | 
feve baleset érte A Horthy Miklós 
L' elcsúszott és balkarját el- j 
törte.

idill a talált kincs körül —
Hilnában. Villnában egy földbirto- j 
i:os í gy orosz katona segítségével 

! | jelenleg sofőr, birtokán 1,350.000 
U]’anyrubelt talált, amelyet a me- . 
nf külő oroszok elástak. Á pénzügyi 
hatóságok maguknak követelték az 
összeget. Erre a földbirtokos a kin- j 

újból elásta ismeretlen helyre 
f‘s csak akkor hajlandó kiadni, ha 
a felét megkapja.

Jáiiossy Gyula polgármester a 
január havi közállapotokról és köz­
érdekű eseményekről szóló jelen­
tést terjesztette a f. hó 27-én meg­
tartót í városi közgyűlés elé. A je­
lentésből itt közlünk részleteket.

A közegészségügyi viszonyok az 
előző hónaphoz képest rosszabbod­
tak. mivel a születések száma ke­
vés volt, a halálozások száma pe­
dig meghaladta a születések számát

A fertőző be legedé sok száma alig 
mutat csökkenést. Az influenza ja­
nuár hónapban már mutatkozott, 
de szövődményes eset még nem for- 
fordult elő és a betegség lefolyása 
könnyű volt.

A múlt hónap folyamán született 
összesen 58, ebből fiú 32, leány 26; 
házasságonkívüli 0. Házasságot kö­
tött 20 pár. Meghalt 63, ebből fi- 
ncmű 32, nőnemű 31.

A gazdatársadalom helyzete el­
képzelhetetlenül nehéz. A gabona 
termés gyenge volt, bár a búza ára 
valamivel magasabb lett, ez a kö­
rülmény nem segít a helyzeten, mi­
vel a gabonából a gazdák kezén 
nagyon kevés készlet van. Az állat­
árak is alacsonyak, aminek követ­
keztében nem tudnak maguknak 
megfelelő jövedelmet biztosítani.

A mezőgazdasági munkásság hely­
zete e lió folyamán rosszabbodott, 
mert gazdasági munkálatok nem 
voltak, így csak az inségakció igény­
bevételével tudtak pár kiló élel­
miszerhez és tüzelőhöz jutni.

Az elmúlt hónapban a kisipar 
helyzetének további rosszabbodása 
következett be, amelyet főként a 
munkaalkalmak hiánya idézett elő. 
Úgyszólván minden szakmában ál­
talános a pangás.

Az ipari munkásság helyzete két­
ségbeejtő, mivel az elmúlt évben 
csak egy töredékük tudott némi ke­
resethez jutni, azonban az ipari 
munkásság zöme teljesen kereset 
nélkül állott és jelenleg is munka 
nélkül vannak.

A kereskedelem helyzete is válto­
zatlanul súlyos és semmiféle javu­
lás jelei nem mutatkoznak.

Az inségakció ügyében jelen­
tem. hogy eddig 130.(00 pengőt 
fordítottunk részben természetben, 
részben készpénzben az ínsége­
sek támogatására.

Jelenleg 2688 családfő 6457 
családtaggal, tehát összesen 9145 
egyén részesült támogatásban.

Az inségiáruiékbóS, a városi 
háztartási alapból, a vármegyei 
segélyből nem tudtuk ez Ínség- 
akciói a jövő hó végéig fenniar 
tani.

Az eszközölt számítások sze­
rint még 36.185 pengőre van szük­
ségünk a jövő hó végéig, ezen 
összeget a képviselőtestület az 
933 január hó 23-án keli 37 kgy. 

438/1933. számú véghatározatában, 
én pedig részletesen megindokolt 
külön előterjesztésben kérelmez­
tem államsegélyként kiutalni.

fiUJ APOLLO“ HANGOS FILMSZÍNHÁZ
BÉKÉSCSABA, II., ANDRÁSSY-UT 6.

1933. évi február hó 27-én, 28 án és március hó 1 én,
Hétfőn, kedden és szerdán délután 4, negyed 7 es este fél 9 órakor

Lil Dagover és Magda Schneider együtt egy filmben !

Miénk az élet - -.!
Egy szép asszony kalandjai 8 felv Fősz.: Lil Dagover, Magda Schneider. 

Repriz ! Megelőzőleg : Repriz !
Zóra és Hum a weekend hőse!

Falrengető bohózat 8 felvonásban, Főszereplők : Zoro és Huni.
Zónaelőadások

Filléres helyárak. mindháromnap dé után 4 órakor Filléres helyarak. 
Figyelem! a teljes műsor félhetyárakkal.

Jön!
Anny Ondra legbájosabb filmje s

Figyelem !

Jön!

* Á gyomorfájás, gyomornyo­
más, bélsár pangás, nagyfokú erje­
dés, rossz emésztés, fehér nyelv, 
kábultság, fü'lzúgás, halvány arc­
szín. kedvetlenség a természetes 
«Ferenc József» keserűvíz haszná­
lata állal sok esetben elmúlik. Az 
orvosi világ legnagyobb elismerésr 
sei nyilatkozik a kitűnő magyar 
Ferenc József vízről, mert ha­
tása megbízható és rendkívül 
enyhe. A Ferenc József keserű- 
víz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és fűszerüzletekben kapható.

— Kommunista elemek izgat*I tai$ a kispesti inségmunkások 
között. Kispestről jelentik: A 
szemét elepen dolgozó 500 ínség 

I munkás ma reg 'el megragadta a 
munkábaáiiást. Kommunista ele­
mek Ugatására a tömeg olyan fe­
nyegető ^ magatartást tanúsított, 
hogy rendőri készültségnek kellett 
kivonulni A rendőrség megérke­
zésere a munkások szétíutottak, 
maid a mellek urnákban csopor­
tosulva a városháza elé vonultak. 
Dr Monár polgármest r megnyug­
tató beszéde után a munkások ei 
határozták, hogy újból munkába 
áünak. Több embert el'állítottak.

Megérkeztek a legújabb 
szez ma divatlapok a „Ko^ös vi­
dék“ könyvkereskedésébe

— Megszüntetik a nyilrai cukor­
gyárai. A nyilrai cukorgyár veze­
tősége a gyár teljes megszüntetésé­
nek a tervével foglalkozik. A cu­
korgyár 1927-ben létesült és néhány 
év alatt komoly tényezője lett a 
nyilrai és nyitrakörnyéki gazdasági 
életnek. A gyár megszüntetése ese­
tén a gyár gépeit leszerelnék és 
egyik verzió szerint Ausztriába, a 
másik szerint Lettországba adnák el. 
A cukorgyár igazgatósága már be 
is jelentette elhatározását a városi 
tanácsnak, amely mindent elkövet, 
hogy ennek a fontos nyilrai üzem­
nek végleges megszüntetését meg­
akadályozza.

Áruló jel.
— Miből következteted, hogy Bö­

zsi szerelmes?
— A papagálya újabban folyton 

sóhajtozik.

— Kemény tűz. Vasán a p reggel 
nyolc órakor kéménytüzet jelen­
tettek a tűzoltóságnak. Az And- 
rássy-ut 22 szám alatti házban 
valószínűleg erős tüzelés követ­
keztében a kéményben levő szu­
rok gyulladt meg. A kivonult 
tűzoltóság a házbeliekkel együtt 
eloltotta a tüzet, mielőtt kár 
származott volna.

— Kilenc férfit ölt meg egy né­
met özvegyasszony. Németország­
ban a hirschenbergi rendőrség bor­
zalmas gyilkossági ügyben nyomoz. 
Az ügy gyanúsítottja egy Altmanné 
nevű 57 éves özvegyasszony, aki 
állítólag megmérgezte bárom fér­
jét és hat albérlőjét. Az asszony 
csak öreg, beteges férfiakhoz ment 
feleségül, akik rövidesen meghaltak 
és kis vagyonkájukat az asszonjnra 
hagyták, majd később albérlői hal­
tak sorra. ^
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— Rablógyilkosság. Tatán ma 
hajnalban ismeretlen tettesek meg­
ölték özvegy Nagy Sándornál, aki 
22 éves Erzsébet nevű leányával la­
kott együtt. Reggelamikor felfedez­
ték a gyilkosságot, az asszony még 
élt, de a kórházban meghalt. A nyo­
mozás megállapította, hogy rabló­
gyilkosság történt.

— Leszúrta vetélytársát. Szeged­
ről jelentik: Vasárnap este a nagy- 
széksóstói kulturházban bált ren­
deztek a tanyai legények. Czikkncr 
Pál 20 éves és Börcsök István 21 
éves legények, akik régi haragosai 
egymásnak, is részt vettek a bálon. 
Éjfél után Czikkncr táncra kérte 
a Börcsök társaságában levő leányt, 
ami miatt ez felelősségre vonta. 
Kimentek az udvarra, ott vereked­
tek, majd Börcsök kést rántott elő 
és agyonszúrta Czikknert. A csend- 
őrség a gyilkost letartóztatta és 
beszállították a szegedi ügyészség­
re.

— Huszonnégyéves volt a 
szegedi mozigépész áldozata.
Szegedről jelentik: A szegedi 
Korzó Mozi kazánházában elkö 
vetett gyilkossági ügyben újabban 
megállapította a rendőrség, hogy 
az áldozat nem 16, hanem 24 
éves volt és már régen ismerték 
úgy a rendőrségen, mint a kór­
házban is. Tóth Ilonka ugyanis 
súlyos szervi bajban szenvedett 
és ennek következtében néha na­
pokig eszméletlen állapotban fe­
küdt. Nem látszik ezekután ki­
zártnak a gyilkos ama védekezése, 
hogy azon az éjjelen nem tudta 
a leányt felébreszteni, akit még 
az alkohol is erősen eikabitott. 
Ma reggel a gyilkost a vizsgáló- 
bíró elé vezették és megkezdték 
kihallgatását.

Békésvármegye népesedése 
és fejlődése

Előadás a Békésmegyei Egyetemi 
Ifjak Körében

Budapesten február hó 23-án tar­
totta meg a Békésmegyei Egyetemi 
Ifjak Köre ez évben első közgyű­
lését. A napirend letárgyalása után 
dr. Kertész János tartotta meg 
igen érdekes előadását. Abból in­
dult ki, hogyan lett Békés várme­
gyéből, mely Nagymagyarország 
szívében feküdt, halárvármegye. Is­
mertette a megye történelmét egé­
szen napjainkig. Azután áttért a 
közgazdasági helyzetre, melyben 
kiemelte különösen Békéscsaba 
helyzetét a magyar—román átmenő 
forgalmat illetően, mely a keres­
kedelem szempontjából bir nagy 
jelentőséggel. Sok statisztikai adat­
ból és a legújabb népszámlálás 
eredményeiből következtet a megye 
fejlődésére. Míg 1869-ben 212.973 
volt a népesség száma, 1880-ban 
229.757, már 1890-ben 258.386 s 1900- 
ban 278.731, míg 1910-ben 298.710, 
majd 1920-ban 311.109 és 1930-ban 
330.656. Ezekből a számokból lát­
hatjuk, hogy a megye népessége, il­
letve a népsűrűség állandó emel­
kedést mutat.

Foglalkozott még az előadó a 
kulturális előrehaladással, különö­
sen az iskolánkívüli népművelés 
nagy eredményeivel. A községek 
egészségügyi helyzete nem a leg­
jobb, mely megnyilvánul a halálo­
zási arányszám magas voltánál: 21 4, 
ezzel szemben az élveszületési 
arányszám 31.2 és a szaporodási 
arányszám 9.8 tized. A megye halá­
lozási arány szám a az országosnál 
magasabb. Ezt különösen a gümő- 
kór leszi. Sorra foglalkozott az ösz- 
szes községek fejlődési lehetőségei­
vel, mely főleg a közlekedés megja­
vításával, út- és járdaépítéssel, csa­

tornázással és közvilágítás létesíté­
sével, továbbá fürdők építésével 
oldható meg. Kiemelte a Békéscsa­
bán nem régen létesült új, modern 
fürdőt (melyről dr. Kertész János 
a Magyar Fürdőelét februári szá­
mában hosszabb cikket is írt). Be­
fejezésül annak a meggyőződésének 
adott kiífejezést, hogy nincs messze 
az az idő, midőn Békés vármegye 
ismét visszakapja régi szerepét 
Nagymagyarországban és akkor, ha 
majd leomlanak az ideiglenes vá­
laszfalak, ismét rohamosabb lesz 
a megye fejlődése.

SZÍNHÁZ
Vőlegényem a gazember.

Hamisítatlan pesti operett, több 
érdekes, tipikus figurával, fülbemá­
szó, kedves muzsikával. A szépszá­
mú szombat esti közönség nagysze­
rűen mulatott a jó előadáson. Butt- 
kav Marika temperamentumos játé­
kával többször harsogó derültséget 
fakasztott. Erdődy Kálmán a »gyár- 
máti« tájszólással és elsőrendű tán­
caival tetőzte sikereit. Horváth Lu­
cy fess fellépésével és szép toalett­
jével hatott kedvesen, míg Bíró Er­
zsi a régimódi vénkisasszony sze­
repében volt igen jó. Szabó László 
és Polgár Gyula komikus figurá­
in sokat mulattunk. Ila Máry és Tu- 
nyoghy Péter jelenetei jók voltak, 
de dicséretet érdemel az egész 
együttes is. A mulatságos darab 
vasárnap este is szép közönséget 
vonzott az színházba. Marossy Gé­
za, a rendező szép munkát végzett, 
de úgy látszott, kevés ideje volt a 
darab beállítására. A zenekart el­
ismerés illeti eddigi működéséért. 
Simándy József karnagy munkája 
már előnyösen észlelhető.

A színházi iroda közlése
A szinház nappali pénztára hét­

köznapokon 9—i-ig a színházzal 
szemben levő üzletben van. Este 7 
órától a színház előcsarnokában. 
Vasárnap és ünnepnapokon dél­
előtt fél 10 fői fél 1 óráig a szo­
kott rendes helyen.

Hétfőn este zóna előadás. A leg­
szebb magyar operett: »Hamburgi 
menyasszony«. Jegyek 24 fillértől 1 
pengőig.

Kedden a budapesti Kamara 
Szinház szenzációs Pagnol színjá­
tékát »Fanny«-t mutatja be a szín­
ház. Figyelmeztetésül. A darab gyö­
nyörű, igaz, sőt irodalmi, de témá­
jánál, kifejezési módjánál fogva fi­
atal lányoknak nem való.

Ifjúsági előadás március 3-án. 
pénteken délután 4 órakor.

Szerdán délután fél 5 órakor fil­
léres propaganda előadás. Először 
a legmulatságosabb operett, »Csó- 
kos regiment«. Békebeli vidám hu­
szár kaland. Jegyek 16. 20, 24, 30, 
40. 50, 60 és 70 fillér.

Szerdán este csak felnőtteknek, a 
legbizarabb zenés-táncos vígjáték:
Rád bízom a feleségem«. Párisi té­

ma.

RÁDIÓ egy.

A rádió keddi műsora:
9.15: Szervánszky szalonzenekar 

hangversenye. 12.05: A rádió házi- 
kvintettjének hangversenye. 4.00: j 
»A kolozsvári színház«. HeltaiNán- ' 
dór előadása. 5.00: Az Operaháy 
tagjaiból alakult zenekar hangver- ' 
senye. 6.40: Bura Sándor és ci­
gányzenekarának hangversenye. 
7.30l »A múlt esztendő magyar drá­
matermése«. Kéky Lajos dr. elő­
adása. 8.00: »Száz év előtti farsang«. 
Isoz Kálmán dr. előadása. M zene­
számokat hangszerelte és vezényli 
Lavotta Rezső. 9.15-től 2 óráig: Far­
sangi kabaré.

......... ""mozi..............

CSABA MOZGÓ
B veszedelmes lány

Mulatságos, ötletes vigjáték ez 
A veszedelmes lány, egyike a leg­
sikerültebbeknek az utóbbi idők­
ben. A gazdag Mar>t egy ameri­
kai milliomoshoz akarják feleségül 
adni. Mary azonban megszökik. 
Papája mindent elkövet kézreke- 
ritésére, de a szökevény ekkor 
már biztos helyen van. A vonaton 
ellopták kézitáskáját és utitársa, 
egy zordon fiatalember, azt hiszi, 
Mary pályázik az ő táskájára, mert 
a kettő hasonlít egymáshoz. Rend­
őrnek akarja hát átadni Maryt, de 
közben egyéb dolga akad és a 
szökött menyasszonyt egyelőre 
magával viszi lakására, ahol fur­
csa bonyodalmak keletkeznek. — 
Kellemes film, jól elszórakoztatja 
az embert. Főszerepben a nép­
szerű Herrmann Thimig és Jenny 
Ingo.

Bemutatja a Csaba Mozgó febr. 
28-án és március 1 én este fél 7 
és fél 9 órakor.

a bal sarokba lő. 1:0. A gól 
általán nem zavarja meg a GyAC 
ot, erősít, de csatársora nem tud 
eredményes lenni. A félidő befeje­
zése előtt Sajben II. végig szá­
guld a pályán, már csak Marék- 
kapus van előlle, az kifut, Sajbent 
megzavarja, aki csúnyán mellé lő.

X II. félidő szinte teljes GyAC 
főlényben játszódik le. A 10 p. nagy 
tumultus az Előre kapuja előtt, 
ide-oda pattog a labda, Tasnádihoz 
kerül és az kapásból élesen a bal 
felső sarokba lövi az egyenlítő gólt. 
1:1. Most már a levegőben lóg a 
GyAC újabb gólja, de a tehetetlen 
csatárlánc belefárad az akciókba. 
Már mindenki elkönyveli az ered­
ményt, amikor az Előre győztesen 
kerül ki. A 44. percben egy ártat­
lan Előre támadást a GvAC- védők 
csúnyán elkönnyelműsködnck, Saj­
ben II. a kapu szájából gólba rúgja. 
2:1. — Jók az Előrében Csicsely, 
Lipták, Sajben. Milyó és Szpevár 
durvák. A GyAC-ból Lehoczky, a 
halfsor és Csuka.

Kohautek bíró nagyon a közön­
ségnek bíráskodott.

V
Hungária—Szeged FC 4:0.
Újpest—Soroksár 7:2.
III. kér.—Kispest 2:2.
Bocskai—Attila 3:1.
OTK-MÁV 2:1.
GvTE—TTC 5:2.
BÍSE-OMTK 8:5.

Tössde

SPORT

Előre—GyAC 2:1 (1:0).
I. o. bajnoki. Bíró: Kohautek.
Csúnya, nedves időben és rossz 

pályán folyt le az első tavaszi baj­
noki mérkőzés szépszámú közönség 
előtt. A mutatott játék alapján sze­
rencsés körülmények között szüle­
tett meg a győzelem az utolsó perc­
ben. Az Előre Mátyás II. és Nagy, 
míg a GyAC K. Szabó nélkül in­
dult a küzdelembe. A GyAC mind­
járt veszélyesen mutatkozott be 
Tasnádi révén, azonban lövése a 
mély sárban erejét veszítve jutott 
a kapus kezébe. Kis idő múlva újra 
Tasnádi jelenti a veszélyt, a véde­
lem gyűrűjéből kitörő, már-már 
gólba a labda, azonban a döntő pil­
lanatban elidegeskedi a gólszerzést. 
A közönség megállapítása szerint 
— már két góllal vezethetne a 
GyAC. Az Előre a 28 p. támadás­
ba lendül, Sajben II. középre ad, 
a labda jó helyen találja Milyót, aki

VALUTÁK:
1 Angol font 1945-1985
i 100 Cseh korona 16*91—17C0
1 100 Dinár 7-50-8.00
í ÍQÚ Dollár 570 50 —573*50
1 100 Francia frank 22 30 -22*50
1 100 Leu 3 40-3 44

100 Lira 29 90 30 20
j ÍOO Német márka 135 70 -136 63

10Ö Svájci frank ! 10*70—111*40
Határidős piac:

Irányzat: Tartott, rozs szirárd 
! forgalom közepes.

GABONAÁRAK:
1 76 kg. tv. búza 14 70—14 90
\ H Ég, h hlIZä ’4 90 -15 20
\ 18 kg. tv. 15 10-15*35
1 79 kg. tv. 15 30-15*60
I 80 kg. tv. 15 45 -15 80
! Rozs 7 40 -7 55
! Takarmányárpa 9*50—9.80
j Zab 9 20-9 50
! Tengeri 6 85-6*95
j Korpa 6 00- 6 10
j Sör ár p 8 10*75 -13 25

Kés? era piac:
Irányzat: Gyengébb, forgalom 

csekély, Az előző napi árakhoz vi­
szonyítva a búza 10 fill el olcsóbb, 
rozs 5, tengeri 5 fill el jobb, má­
zsánként, 
zatlao.

A többi cikk ára váiío-

FERENCVÁROSI
SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fiatal könnyű 86—88 
nehéz 105—108

BÉKÉSCSABAIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ SÜRGÖNYCIM : 
„KOTELIST.“

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA
SÜRGÖNYCIM :
,HOTELIST.“_____ BUDAPEST, ¥, PODlAMCZgY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telelőn: (Interurban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangn családi szálloda.
Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. 
Lilt. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem A keleti
pályandvartól közvetlen viliamosösszeköttetés 2. és 46 os kocsikkal.

\

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések ára tiz szóig hétköznap 40 
fillér, vasár- és ünnepnap 60 filler. Vas­
tag betűvel szedett szó duplán számi: 
Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés 
árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be­
küldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára 

postabélyegben is beküldhető.
I GyümölcafacscmctéK, továbbá
j málna és pöszmétetövek kaphatók Réthy 
i gyógyszerésznél.

Egy világos utcai helyiség szabómühelynek: 
vagy esetleg üzletnek azonnal Kiadó. 
Érdeklődni Petőfi u. 6.

fi kiadásért felélös Uhrin János. Kiadja és nyomtatja a Kör ős vidék rt


